

“急难愁盼”要帮，漠视群众要查！

新华时评

日前，北京市公布新冠肺炎感染者岳某流调轨迹后，其在京打工以支撑全家，同时寻找失联儿子的辛酸故事引发关注与同情。而媒体报道的其此前在有关地方公安机关遭遇的推诿、扯皮、塞责，更加令人心情难平。

目前，山东省威海市公安局表示，正在对此事开展核实处置，结果将通过官方发布。山东省公安厅也表示正督促威海市公安局加快核查。

作为不幸的感染者，岳某当前最重要的是积极配合治疗尽快康复。同时，面对百姓的“急难愁盼”，有关部门更应怀着为民解忧之心，不推诿，多作为。

千方百计为群众排忧解难，是党和政府义不容辞的责任和义务。面对寻求帮助的群众，有关部门首先应该送上温暖，不“打太极”、“踢皮球”，尽最大能力、最大限度帮助群众。尽力了，干部心中踏实；尽力了，群众也会理解。你对群众用心，群众就对你上心；你跟百姓有多近，百姓对你就多亲。反之，如果总是用所谓“照章办事”去搪塞群众，能解决不解决，能马上解决的拖延了一段再解决，不及时、不尽心、不竭力，就是对百姓冷暖的漠视。

有关部门应该认真查查媒体报道中反映的当地一些工作人员对群众疾苦漠不关心，对群众诉求置之不理，不及时立案等情况是否属实。如果确有此事，须一查到底，一追到底，把严厉追责的过程当成一次严肃认真的干部作风警示教育课。

治政之要在乎安民，安民之道在于察其疾苦。群众的“柴米油盐”是基层的大事；群众的疾苦，更是大事中的要事。

快过年了，当前疫情防控形势依然严峻复杂，在回家路上，在封闭小区里，一些群众生活、出行可能会遇上种种实际困难，迫切需要党和政府舒缓情绪、送去温暖。有关部门和党员干部要真正心里装着群众，用自己之心去温暖百姓之心，这样才能不负党中央重托，才对得起共产党员的称号、人民公仆的头衔。

(记者熊丰、翟翔)
新华社北京1月20日电

善待每个返乡的脚步，呼应每个留驻的心声

还有十天就过年了，人们返乡的脚步在加紧，部分地方疫情防控的压力也在不断加大。在复杂的疫情防控形势下，如何让就地过年的人感到安心，让返乡过年的人体验到温馨，成为不少地方面临的一道难题。

相比个别地方返乡防疫政策层层加码遭人诟病，更多地方在对病毒严防死守的同时，正努力尝试对群众讲情论理，让工作充满人情味，让沟通更加接地气，不断提升基层治理水平，更好服务群众。

在河南省鹿邑县，疾控中心工作人员通过视频以风趣幽默的乡音呼吁老乡错峰返乡。他们在视频中不仅赞扬老乡们像蒲公英一样奉献四方的精神，还坦言全县300多名流调人员要筛查30万“返乡大军”的艰辛，获得了网友的支持和理睬。有老乡打电话回来，了解到视频是工作人员紧张流调之余的即兴创作，深受感动：虽然听到乡音更想回家了，但为支持防疫工作，还是退掉了车票。

将心比心才能更加贴心。新冠肺炎病毒肆虐已两年有余，对居民生活、经济发展、社会心理等各方面都带来冲击，引发了深刻而复杂的变化，考验着我们应对的智慧和耐心。在坚持“动态清零”和毫不动摇抓防控的基础上，如何让人员安全有序地流动，如何让居民健康舒心地生活，需要有关各方咬紧牙、沉住气，继续主动担当、积极创新探索。当下，善待每一个返乡的脚步，呼应每一个留驻的心声，力促每一个战疫的身影，依法防控、科学防控、守望相助，应该是驱散笼罩在传统节日之上的疫情阴霾的有效办法。

阻碍返乡不能靠“放狠话”、搞“一刀切”，鼓励留驻更需要实实在在的暖心举措。许多省市都向外来务工人员发出了就地过年的倡议，但要让倡议更好落地，还需有“硬核”措施配套，要重视和解决外来务工人员衣食住行等具体问题，同时创新形式让他们的思乡之情有所寄托。如浙江杭州为就地过年的一线工作人员送上大礼包，江苏苏州为外地职工提供补贴，南京开设连云港的C3123次列车设置邮局帮外来务工人员寄送家人的信，国网苏州供电公司联合30多家机关企事业单位组织“苏州有约·e同来电”线上交友为外来务工人员寻找跨年伙伴……安顿好一颗颗思乡之心，才能留下更多游子的脚步。

无论是返乡还是留驻，每一个脚步都需要被善待。只有不断提高分类施策、精准管控的能力，不断探索科学有效群防群控的办法，下足“绣花功夫”，带足为民情怀，用足服务本领，才能让返乡过年的人们路上安全、回家舒心，让就地过年的人们心有所寄、身有所栖。

(本报评论员杨绍功)

国企改革：三年行动“收官战”要打出实效

新华时评

国企改革三年行动目前已完成七成任务目标，2022年迎来决战决胜、冲锋攻坚的关键时期。越是这种时候，越要锲而不舍、迎难而上，突出问题导向、目标导向、效果导向，以更加奋进的姿态将改革推向纵深，确保进度达标、效果达标。

市场化经营机制加速落地，国资布局优化系统深入，国资监管大格局加速构建……2020年以来，全国国资系统监管企业攻坚克难，推动三年行动取得一系列重要阶段性成果。但是，当前改革中仍存在进展不平衡、穿透基层不够、机制转换不到位等问题，还有不少硬骨头要啃，打

好这场“收官战”需要付出艰苦努力。

要聚焦重点难点，确保“铃响交卷”。三年行动推进至今，好改易改的任务大多已经完成。当前，一方面要对照三年行动具体要求，聚焦进度相对滞后、差距仍然明显的任务，有的放矢、提速加力。另一方面，已完成的还要狠抓改革实效，确保“形神兼备”，坚决杜绝“纸面”改革和“数字”改革。

要扩大改革“覆盖面”，提升改革“穿透力”。三年行动明确提出的各项改革任务，都要在各层级国有企业全面落实。要层层压实责任，坚决破除“中梗阻”“隔热层”，切实打通“最后一公里”。有效激发一线干部

职工探索创新积极性，确保“规定动作”高质量、“自选动作”有特色，改革成效才会更加显著。

国务院国资委最新数据显示，中央企业2021年实现营业收入36.3万亿元、净利润1.8万亿元，效益增长创下历史最好水平，不仅彰显了国企改革方向对头、措施得力，也坚定了国有企业继续啃硬骨头、涉深水区的决心。只要坚持以钉钉子精神狠抓落实，就一定能够按时高质量完成国企改革三年行动目标任务，取得经得起实践和历史检验的改革成效。

(记者王希)新华社北京1月20日电

捍卫被告人上诉权，是法治社会应有之义

每日快评

据澎湃新闻报道，2022年1月19日，备受关注的“重庆姐弟坠亡案”有了最新进展，在法律规定的10日上诉期内，被告人张波、叶诚尘提交了上诉材料，正式提起上诉。消息一出，舆论哗然。

20多天前，重庆市五中院作为本案的一审法院，以故意杀人罪判处张波、叶诚尘死刑，剥夺政治权利终身。裁判依据是：张波与叶诚尘共谋，采取制造意外高坠方式，故意非法剥夺张波两名亲生未成年子女的生命，致二人死亡。二被告人的行为突破了法律底线、道德底线、人伦底线，作案动机特别恶劣，主观恶性极大，作案手段特别残忍，犯罪情节、后果和罪行极其严重，社会影响极其恶劣。

正是由于本案的恶劣程度和社会影响力，二被告人上诉的消息一经披露，各种评论铺天盖地，如“他们居然有脸上诉”“能不能改为就地枪决”“凌迟对它们很有必要”“上诉也没有用，罪大恶极，死刑”……

公众希望严惩凶手的情绪，可以理解，但情绪不能代替法律。被告人的权利，也应该尊重。毕竟，法律面前人人平等，上诉权是法律赋予当事人的基本诉讼权利。依据《中华人民共和国民事诉讼法》第二百二十七条：被告人、自诉人和他们的法定代理人，不服地方各级人民法院第一审的判决、裁定，有权用书状或者口头向上一级人民法院上诉。本案二被告人上诉有明确法律支撑，不应受到质疑，更不应受到阻碍。

人的生命是宝贵的，涉及生死的判决必须慎重之慎重，而这都离不开上诉程序这个重要途径。一旦出现错误，将带来无法挽回的后果。从司法实践层面来讲，每一个案件都是由具体的承办人员办理，因而无法完全避免在办案过程中受个人经验和法律观点的限制，作出和立法本意偏差的判断。法律允许被告人上诉，正是为了避免和及时纠正错案的发生。

既要追求事实正义，又要追求法律程序正义。法治中国的建设，离不开法律程序的每一个环节。因为正义不仅应得到实现，而且要以人们看得见的方式加以实现。法律程序，就是法律运行的制度支撑，不可缺失。

坚持法治思维，坚持就事论事，是我们应该具有的法律素养。从这个意义上说，舆论应该回归理性，而不应该是脱离法治轨道的情绪化表达。我们应当用理性克制情绪，一起静待二审法院的公正判决。

(肖诚诚)



在疫情问题上“扣帽子”暴露“对华认知障碍”

新华国际时评

日前，有西方媒体给中国“动态清零”防疫政策扣上“漠视人命、民生和尊严”的帽子。少数西方人士执着于偏狭的意识形态，罔顾事实、颠倒黑白，暴露出明显的“对华认知障碍”，实在可笑可悲。

事实不容抹黑。新冠疫情暴发以来，中国始终坚持人民至上、生命至上，切实尊重每个人的生命价值和尊严，坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，不折不扣做到应检尽检、应隔尽隔、应治尽治，有力保障了人民生命健康和社会经济发展，其成效已在过去两年得到验证。

中国抗疫的公开、透明、科学无可辩驳。近

两年来，中国的国庆、中秋等重要假期，国内出行人次数以亿计，这是疫情防控政策成效显著的有力证明之一。世界卫生组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安18日在世卫记者会上说，在对比不同疫情应对策略时必须谨慎，但他个人更愿意处在新冠“清零”的环境中。一些在中国生活的外国人由衷感慨“疫情期间回到中国是最好的决定”，并自发在社交媒体等平台向世界介绍中国抗疫的真实情况。《柳叶刀》等国际权威期刊发表文章说，中国抗疫经验为世界提供借鉴参考。

中国的抗疫成效有目共睹，防疫政策经得起实践检验。

一些西方媒体之所以患上“对华认知障碍”，在抗疫乃至其他许多问题上，屡屡扭曲

中国真相，把事情完全说反，这背后有自以为西方政治体制、治理模式高人一等的傲慢，有以西方国家为评判标准去打量、评价他国的偏见，也有“见不得别人好”，不接受不同社会制度、历史文化的国家超越自己，动辄打压对抗的狭隘和偏执。这些傲慢、偏见和狭隘，只会毒化全球团结抗疫氛围，妨害世界共同发展。

当前，在国际社会共同努力下，全球抗疫已经取得重要进展，但疫情防控形势依然严峻，国际社会应努力避免让“对华认知障碍”妨害全球抗疫大局。凝聚同舟共济合力，为世界最终战胜疫情提供信心。

(记者李蓉、韩冰)
新华社北京1月20日电

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第六次全体会议公报

善制度、促进治理、推动发展贯通起来，在维护党的集中统一领导、督促落实党的理论和路线方针政策、捍卫党的先进性和纯洁性上忠诚履职，有力有效服务保障党和国家工作大局。

第一，深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，聚焦“国之大者”推动政治监督具体化常态化。以迎接和开好党的二十大为主线，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深化运用党的自我革命历史经验，巩固拓展党史学习教育成果。紧紧围绕党中央决策部署，聚焦把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展等重大战略，聚焦全面深化改革、促进共同富裕、推进科技自立自强、防范化解重大风险等重点任务，加强监督检查，推动落实落地，确保不偏向、不变通、不走样。紧盯“关键少数”，加强对“一把手”和领导班子落实全面从严治党责任、执行民主集中制、依法依规履职用权等情况的监督。严肃换届纪律风气，严把政治关和廉洁关，对拉票贿选、说情打招呼、破坏选举等行为，发现一起、查处一起。

第二，保持反对和惩治腐败的强大力量常在，坚定不移把反腐败斗争推向纵深。主动应对反腐败斗争新形势新挑战，坚决防范和查处“七个有之”问题，对在党内搞政治团团伙伙、利益集团的人毫不手软，对年轻干部从教育管理监督。着力查处资本无序扩张、平台垄断等背后腐败行为，斩断权力与资本勾连纽带。严格财经纪律，促进防范和化解地方政府隐性债务风险。坚决查处基础设施建设和公共资源交易等方面腐败问题，持续推进金融领域腐败治理，深化国企反腐败工作，深化粮食购销等领域腐败专项整治。探索实施行贿人“黑名单”制度。推进“天网行动”，加强反腐败国际合作。深化“四种形态”运用机制，深化以案促改，加强廉洁文化建设，完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐制度机制。

第三，持续加固中央八项规定堤坝，坚持不懈整治群众身边腐败和不正当之风。密切关注“四风”苗头性、倾向性、隐蔽性问题，坚决纠正影响党中央决策部署贯彻落实、漠视侵

害群众利益、加重基层负担的形式主义、官僚主义，深入整治损害党的形象、群众反映强烈的享乐主义、奢靡之风，查处不尊重规律、不尊重客观实际和群众需求的乱作为问题以及推诿扯皮、玩忽职守、不思进取的不作为问题。加强对乡村振兴重点项目推进情况监督检查，推动“打伞破网”常态化。

第四，健全巡视巡察上下联动格局，实现高质量全覆盖目标任务。聚焦“两个维护”根本任务，紧扣履行党的领导职能责任，重点检查落实“十四五”规划、贯彻新发展理念、执行换届纪律等情况。创新巡视组织方式，实现中央和省市区党委巡视、市县巡察全覆盖。推动落实党委(党组)整改主体责任，强化日常监督和专项检查，督促做好中央金融单位巡视整改“后半篇文章”。加强对省市区巡视工作的领导指导，深化对中央单位内部巡视分类指导，推动提升对村(社区)巡察实效。全面总结十九届巡视巡察工作，向党中央专题报告。

第五，促进纪检监察体制改革系统集成、

(上接1版)全会提出，2022年将召开党的二十大，这是党和国家政治生活中的一件大事。做好纪检监察工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，自觉把握和运用党的百年奋斗历史经验，弘扬伟大建党精神，永葆自我革命精神，坚持全面从严治党战略方针，坚定不移将党风廉政建设和反腐败斗争进行到底，持续深化不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力，努力取得更多制度性成果 and 更大治理成效，加强纪检监察机关规范化、法治化、正规化建设，更好发挥监督保障执行、促进完善发展作用，迎接党的二十大胜利召开。

全会强调，勇于自我革命是我们党区别于其他政党的显著标志，是党跳出治乱兴衰历史周期率、历经百年沧桑更加充满活力的成功秘诀。各级纪检监察机关要坚持用马克思主义中国化最新成果武装头脑，提高政治站位，坚守职责定位，发扬彻底的自我革命精神，坚决消除存量、遏制增量，把正风肃纪反腐与深化改革、完

协同高效，推动制度优势转化为治理效能。按照党统一领导、全面覆盖、权威高效要求，坚持以党内监督为主导，做实专责监督、贯通各类监督。围绕监督检查、审查调查等关键环节，进一步加强上级纪委监委对下级纪委监委、派出机关对派驻机构的领导，加强对驻在部门机关纪委履职情况的监督指导，全面加强中管企业、中管高校纪检监察工作，不断完善纪检监察法规制度体系。

第六，落实政治过硬、本领高强要求，努力做党和人民的忠诚卫士。加强中央纪委常委会自身建设，做深做实机关党的政治建设。深入贯彻《中国共产党纪律检查委员会工作条例》，分级分类实施全员培训。完善监督执纪执法权力运行内控机制，坚决查处执纪违纪、执法违法、失职失责行为，切实解决“灯下黑”问题，自觉做遵纪守法的标杆。

全会号召，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，大力弘扬伟大建党精神和自我革命精神，忠诚履职、团结奋斗，坚定信心、勇毅前行，推动全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展，坚定不移走中国特色反腐败之路，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！

新华社北京1月20日电